

## 喜迎区第二次党代会特别报道

我与新区共成长  
——党代表风采录

城为人建,城以人兴,城与人相互成就。

区第一次党代会以来,西海岸新区走过了一段极不平凡的奋斗历程,实现大踏步、跨越式发展。勇担四大国家战略,擦靓“四张名片”,高水平推进改革开放,高质量发展积厚成势,城乡面貌日新月异,民生福祉不断增强,大事喜事不断……五年砥砺前行,五年硕果累累!这是无数新区人团结拼搏、努力奋斗的结晶。

即日起,本报在“喜迎党代会”专题报道中开设《我与新区共成长——党代表风采录》栏目,通过6位区第二次党代会代表在改革发展大潮中的奋斗故事,展现每一个个体与这座城市同呼吸共命运的成长历程。敬请关注!

青岛经济技术开发区投资控股集团有限公司党委书记、董事长张金楼——

## 敢打敢拼,书写飞跃发展的奇迹

□本报记者 刘腾

西海岸新区过去五年的发展史,是一部创业史、奋斗史。作为新区的直属国有企业,经控集团的发展史也是一部创业史、奋斗史。从2017年5月开投集团成立,到2018年7月开投、融发一体发展,再到2019年11月经控组建,在青岛经济技术开发区投资控股集团有限公司党委书记、董事长张金楼看来,企业既是新区改革发展的见证者、受益者,也是新区创业的参与者、建设者、贡献者。

## 从5000万到730亿

每天早上7时,张金楼总是准时来到办公室开始一天的工作,这个雷打不动的习惯他已坚持多年。律己敬业、心态积极、充满激情是他留给员工的第一印象。

回忆起当初创业的艰辛,张金楼记忆犹新:2017年5月开投集团刚成立时,总资产仅有5000万元,人员只有十几人,党员仅有7名,可以说举步维艰。就是在这样的困境下,张金楼却提出三年资产达到100亿元的目标。

“当时,很多人对这个目标觉得不可思议。但我认为,我们虽然只有十几人,却像当年的延安一样,每个人心里都有一团火,燃烧激情,拼搏奉献。”张金楼说,“通过战略重组华欧集团、加快市场运营,领导班子示范带头,一级带着一级干,一级做给一级看,我们第一年就实现了50亿的目标。2021年总资产达到300亿元。”

正是因为秉持这样的创业激情,让张金楼带领的企业实现了一个又一个不可思议的飞跃。2018年,融发集团与开投集团一体发展时,总资产仅有10亿元,底子薄、党建弱,前三年没发展一名党员。在张金楼的带领下,企业迅速破解融资难题,推动项



“只要目标明确,保持战略定力,坚定信念信心,团结一心、攻坚克难、敢打敢拼、永不放弃,就一定能够不断超越自我、实现目标、创造奇迹。”

——张金楼

目建设和市场化运营取得新突破。三年内,融发集团总资产达到377亿元,新发展党员50余名。

经控集团于2020年5月完成股权划转正式运营后,开投集团、融发集团、招商集团等六个子集团紧密结合、协同作战、组团发展,仅用一年多的时间,总资产就达到730亿元,较股权划转前增长89%,探索出一条地方国企裂变式发展的新路径。

## 从“半停工”到“省重点”

2018年,在担任融发集团主要负责人的第二天,张金楼的身影就出现在项目一线。

在得知中科院海洋大科学研究中心是承接融合创新和海洋强国国家战略的重要平台,却由于资金保障未到位而处于半停工状态后,他当机立断,第一时间整合全部资金,集中

保障该项目建设,并在项目驻地成立联合党支部,号召党员带头冲锋,1600余名参建人员每天24小时不间断施工,持续攻坚战。仅用4个月,硬生生把这个半停工项目干成了青岛市重点项目,又干成了山东省重点项目。目前,项目一期已投入使用,中科院整合旗下13家海洋类科研院所,打造以山东为总部、辐射全球的海洋科技创新平台。

在新区建设开发和急难险重任务中,张金楼带领经控集团总是冲在第一线,敢于担当、迎难而上、不辱使命,处处彰显国企政治责任和社会责任。从最初仅承担总投资20亿元的项目建设任务到现在过千亿元,在建项目总建筑面积约700万平方米,承担省市重点项目15个,累计完成固投600亿元,均排在全市全区国企前列。

2021年,经控和所属企业实现营业收入近200亿元,较2020年增

长45.2%;利税7亿元,较2020年增长84%。承担的100个固投项目全部顺利推进,完成投资纳统174亿元。

## 党建引领谋发展

初心,是中国共产党人自建党之初就树立的奋斗精神和赤子之心。张金楼深知,国有企业的企业家只有抓好党建引领,以身作则、以上率下,才能抓好班子、带好队伍,企业才会健康发展。为此,经控集团打造“阳光经控、奉献有我”党建品牌,深入开展党史学习教育,开展“我为群众办实事”实践活动,推进旧村改造、乡村振兴、脱贫攻坚、人才公寓等民生项目,日益向有温度的企业迈进。

在中国共产党建党100周年之际,经控集团新发展党员100名,党员占职工总数超过40%,中层以上管理人员中党员约占90%。红色基因的不断增加,成了推动企业发展和项目建设的中坚力量。不断完善干部选拔、职级晋升等机制,在全区国企首先推行市场化薪酬改革试点,充分激发干事创业活力。此外,集团还按照“支部建在连上”的理念,与项目参建单位合作成立联合党支部,发挥一线党员的先锋模范作用,为打造精品工程提供坚强保障,形成了比学赶超、大干快上的生动局面。

今年2月7日,在山东省2022年工作动员大会上,张金楼被省委省政府授予“山东省优秀企业家”称号。在他看来,这是荣誉,更是一种鞭策和期待。“只要目标明确,保持战略定力,坚定信念信心,团结一心、攻坚克难、敢打敢拼、永不放弃,就一定能够不断超越自我、实现目标、创造奇迹。”张金楼表示,他将带领企业勇担国企政治责任、经济责任和社会责任,顺势而为、乘势而上、担当作为、奉献新区,为打造全国一流专业化投资平台而努力奋斗。

## 审批不停歇 服务不断档

青岛自贸片区不断创新审批举措,为企业复工复产保驾护航



□记者 刘腾 报道

本报讯 为帮助辖区企业科学有序复工,青岛自贸片区不断优化创新审批举措,采取多样化服务方式,确保节后疫情防控“不掉线”,审批工作“不停歇”,优化服务“不断档”。

记者在青岛自贸片区政务服

务大厅看到,工作人员全员上岗,为办事企业提供引导、咨询、指导、代办等服务,指导企业代表使用电脑端、手机端等“不见面”服务模式;开通“绿色通道”,为假期未能办理业务的企业快速办理,避免出现误工误产现象。

大厅还借助互联网办事平台、微信公众号等互联网信息平台和LED大屏、公告栏,多渠道公开政务信息,告知企业和群众网上事项办理途径、申办步骤、办事攻略等,增加信息的公开频次、公开范围,确保企业和群众及时、准确获取政务

信息。

同时,继续推行无人工干预“智能审批”服务。聚焦片区内企业关心的重点问题,将重复性高、办理量大、标准化可行性强的重点事项作为改革主要内容,提高“智能审批”的覆盖率,自动进行数据比对、办理,实现即报即批、即批即得。

为保障企业复工复产工作顺利开展,防范遏制特种设备安全重特大事故发生,青岛自贸片区多措并举为企业“把脉问诊”,从根源处消除隐患、解决问题。具体工作中,通过微信群、电话等多途径将《安全生产复

工指南》《特种设备安全风险防范手册》等相关资料内容宣传至各特种设备使用单位,督促各单位做好复工复产前的隐患排查治理工作,做到“早发现、早研判、早预警、早处置”;紧盯锅炉、压力容器、压力管道、气瓶充装及重点工程项目起重机械等部位,主动作为、精准发力,深入企业开展现场检查;深入了解企业实际困难,对短期内难以完成整改的隐患,协助企业制定整改最优方案,采取有效措施加强设备监护运行,并主动联系相关部门指导企业尽快完成整改,为企业复工复产保驾护航。